К п. 5.2 Повестки дня КАСПКОМ-13
О координации исследований климата Каспийского моря 
и действий по развитию систем раннего предупреждения, метеорологических локаторов и информационных коммуникаций 

Выступление Координатора КАСПАС
Уважаемые участники сессии, дамы и господа!
12-я Сессия КАСПКОМ поручила Координатору КАСПАС обобщить сведения  НГМС о современном состоянии и перспективах развития на национальном уровне: 
– систем информационных коммуникаций, используемых для сбора и передачи морской гидрометеорологической информации;

– сетей метеорологических локаторов на побережье Каспийского моря;

– национальных исследований климата Каспийского региона.
Так как целью обобщения является координация действий в названных областях, то я посчитал своим долгом подготовить несколько предложений по ее обеспечению. Материалами для моего выступления послужили справки, представленные НГМС, и сведения, взятые из докладов НГМС на Сессиях КАСПКОМ.

Общими структурными элементами национальных систем информационных коммуникаций являются автоматизированные системы передачи данных. Эти системы соединяются каналами связи с морскими гидрометеорологическими станциями, производящими наблюдения, с одной стороны, и с системой глобальной связи ВМО, с другой стороны. При этом технические регламенты передачи информации определяют избирательный характер данных, передаваемых от станций в автоматизированные системы, а оттуда – в глобальную систему ВМО.

Самую сложную систему коммуникаций имеет Росгидромет, так как только в Росгидромете автоматизированная система передачи данных состоит из окружных центров и федерального центра, при этом окружной центр, осуществляющий прием данных со станций Каспийского моря, расположен в г. Ростове-на-Дону. 
Во всех НГМС, за исключением Азгидромета, существуют областные центры сбора данных, поступающих со станций. При этом областные центры могут выступать в качестве промежуточного звена между станциями и автоматизированной системой передачи данных (Росгидромет, Казгидромет, Туркменгидромет) или являться ее составной частью (ИРИМО).
Перевод данных в формат, используемый для их передачи, может осуществляться на самих станциях или в областных центрах, а также в подразделениях автоматизированной системы передачи данных осуществляющих сбор информации (Азгидромет). В оптимальном случае при использовании автоматизированных метеорологических комплексов данные в нужном формате сразу поступают автоматизированные системы передачи данных. 
Для передачи данных со станций в центры сбора информации используются как проводные, так и беспроводные каналы связи (радиосвязь, сотовая связь). Поступление информации в автоматизированные системы передачи данных и обмен информацией внутри этих систем осуществляется, как правило, с использованием проводных каналов связи.
Развитие национальных систем информационных коммуникаций, используемых для сбора и передачи морской гидрометеорологической информации, идет в направлении полной автоматизации сбора и передачи данных, а также в направлении улучшения управления данными.

Уважаемые коллеги!

Ключевым вопросом, от решения которого зависит координаций действий НГМС в области информационных коммуникаций, является вопрос о единой системе наблюдений, являющейся предметом Соглашения о сотрудничестве в области гидрометеорологии Каспийского моря. 
Если перечень станций, включенных в единую систему наблюдений, окажется шире перечня станций, данные наблюдений которых НГМС в настоящее время передают в систему глобальной телесвязи ВМО, то это может потребовать создания региональной системы телесвязи. В противном случае для обмена оперативной информацией между НГМС можно, как и в настоящее время, использовать глобальную систему телесвязи. 
 В связи с этим предлагаю обсудить вопрос о перечне станций КАСПКОМ и целесообразности создания региональной системы телесвязи КАСПКОМ на следующей встрече рабочей группы КАСПКОМ.

Говоря о развитии сети метеорологических локаторов на побережье Каспийского моря, следует отметить, что все НГМС планируют на ближайшие годы, а именно на период до 2015 года, модернизацию этой сети, предусматривающую установку доплеровских локаторов, позволяющих определить не только размеры и структуру атмосферных образований, но и скорость их перемещения. 

Доплеровские локаторы являются прекрасным инструментом для обнаружения опасных метеорологических явлений, особенно тех, которые носят локальный характер. С точки зрения обеспечения безопасности мореплавания, а также учитывая, что все прикаспийские государства имеют свой флот на Каспии, желательно, чтобы вся акватория моря находилась в зоне видимости локаторов, а сами они были объединены в единую сеть. 

Дальность действия доплеровских метеорологических локаторов в режиме измерения радиолокационной отражаемости составляет от 300 до 500 км, в режиме измерения скорости от 80 до 120 км. Протяженность береговой линии Каспия составляет 5780 км, средняя длина моря 1200 км, средняя ширина моря 320 км. Из этого следует, что для обзора всей акватории моря в режиме измерения отражаемости необходимо, как минимум, от 15 до 20 локаторов. Между тем, НГМС планирует установку 1-2, в лучшем случае 2-3 локаторов в районах расположения морских портов. 
Понимая, что создание единой сети доплеровских метеорологических локаторов следует считать достаточно далекой перспективой, предлагаю все же Сессии рекомендовать НГМС при проектировании национальных сетей учитывать целесообразность и возможность их объединения в единую сеть метеорологических локаторов для обеспечения безопасности мореплавания.

Уважаемые участники сессии!
Прежде чем кратко охарактеризовать состояние климатических исследований в прикаспийских государствах, я хочу обратить Ваше внимание на то, что все они являются участниками Рамочной конвенции по изменению климата, а Россия к тому же участвует в Приложение 1 к данной конвенции. Все страны, кроме Ирана, подписали Киотский протокол, а три страны – Азербайджан, Россия и Туркменистан ратифицировали его.
Как видно, все прикаспийские государства понимают остроту проблемы потепления климата и озабочены его возможными последствиями. Это обстоятельство способствует проведению климатических исследований, как в части анализа современного и прошлого климата, так и в части прогноза его будущих изменений. При этом в климатических исследованиях помимо научных учреждений НГМС участвуют другие научные, а также образовательные центры. 

На предыдущей сессии была затронута модная тема разработки систем раннего предупреждения, как одного из направлений климатических исследований, так как в отдельных регионах изменения климата могут проявляться в повышении частоты опасных явлений. Разработка систем раннего предупреждения пока не перешла из теоретической в практическую плоскость, и потому наверно к этой теме пока не стоит возвращаться на сессиях КАСПКОМ.

В настоящее время стало ясно (в том числе в ходе разработки систем раннего предупреждения), что последствия изменения климата зависят от чувствительности, устойчивости и уязвимости территории к изменчивости гидрометеорологических условий, то есть от факторов, оценка и регулирование которых не входит или входит лишь частично в компетенцию НГМС. 

Следовательно, для повышения эффективности климатических прогнозов, в т.ч. прогнозов вероятности возникновения опасных явлений, необходимо улучшение взаимодействия между НГМС и потребителями климатической информации. Именно эта проблема, как ожидается, станет основным предметом обсуждения на 3-ей Всемирной конференции по климату в 2009 году.

Предлагаю на следующей 14-й Сессии КАСПКОМ обсудить целесообразность проведения в 2010 году региональной научной конференции для обсуждения ожидаемых изменений климата в Каспийском регионе и путей его адаптации к этим изменениям, в том числе в свете решений 3-й Всемирной конференции.

