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ДОКЛАД
Росгидромета 13 Сессии КАСПКОМ  

о деятельности по решению приоритетных проблем в области 
гидрометеорологии и мониторинга окружающей среды в регионе
 Каспийского моря в 2007–2008 гг.

 (Республика Казахстан, 4-5 ноября 2008 года)

Прошедший год был отмечен успехами в хозяйственной деятельности на побережье и акватории Каспийского моря. 
За счет ввода в эксплуатацию новых нефтегазовых месторождений годовая добыча нефти в Каспийском регионе перешагнула исторический рубеж в 100 млн. тонн, а разведанные запасы пополнились крупным газоконденсатным месторождением, открытым в самом центре Каспийского моря (Слайд 1). 
В составе морского флота появились танкера водоизмещением 13 тысяч тонн. Практически во всех портах зафиксировано увеличение грузооборота, несмотря на то, что многие из них параллельно с работой претерпели реконструкцию и модернизацию. 

Успехам морских отраслей экономики способствовали государственные и частные инвестиции, расширение и углубление экономического сотрудничества прикаспийских государств и в определенной степени погодно-климатические условия, благоприятные для мореплавания. 
В связи с этим хотелось бы отметить, что для морской деятельности прогноз благоприятных погодных условий не менее важен, чем для сельского хозяйства. Мы должны помнить об этом, несмотря на то, что в последние годы метеорологическое сообщество основное внимание уделяет проблемам прогноза опасных природных явлений.
За девять месяцев текущего года оправдываемость морских гидрометеорологических прогнозов Росмгидромета, в т.ч. составляемых в формате НАВТЕКС для трансляции в эфир на прибрежные районы, составила: по Северному Каспию на 1-е сутки 97%, на 2-3 сутки – 92%, по порту Астрахань – 92%; по Среднему Каспию: на 1-е сутки 95%, на 2-3 сутки – 86%, по порту Махачкала – 95%. 

Неблагоприятные условия для мореплавания сложились осенью 2007 г. и пришедшей ей на смену зимой, которая оказалась особенно  холодной на фоне  теплых зим последнего десятилетия. Впервые за  последние годы Северный Каспий почти полностью покрылся льдом, что в прошлом столетии было обычным явлением (Слайд 2). 
В один из прошлогодних осенних штормов на Каспии затонул сухогруз «Камюст», а через две недели в Керченском проливе, соединяющем Черное и Азовское моря, в аварию попало уже несколько судов, гибель которых привела к человеческим жертвам и загрязнению морской среды. 

Эти факты послужили поводом для разработки дополнительных мер, направленных на обеспечение безопасности мореплавания. Весной 2008 года был утвержден план мероприятий Росгидромета по обеспечению гидрометеорологической безопасности населения и хозяйственной деятельности на акватории и побережье Каспийского моря.

А летом состоялось крупное совещание, посвященное проблемам гидрометеорологического обеспечения безопасности мореплавания и морской деятельности на морях России, в частности проблеме взаимодействия с потребителями при возникновении опасных явлений.

О решениях, принятых в области гидрометеорологии и мониторинга загрязнения Каспийского моря, и о том, что уже сделано в этой сфере, пойдет речь в нашем докладе. В связи с этим следует отметить, что направления нашей работы  во многом совпадают с задачами, сформулированными в Плане действий КАСПКОМ на 2007-2009 гг. и в Рекомендациях 12-ой Сессии КАСПКОМ.  

1. Улучшение функционирования морской береговой и устьевой наблюдательной сети
Приоритетным направлением деятельности Росгидромета в последние годы стало развитие системы наблюдений. В прошедшем году продолжилась реализация проекта «Модернизация и техническое перевооружение учреждений и организаций Росгидромета». Он финансируется за счет заемных средств Международного банка реконструкции и развития, а также ассигнований из федерального бюджета Российской Федерации.  

В рамках этого проекта на аэрологических станциях, расположенных в Астрахани и Махачкале, были введены в эксплуатацию новые аэрологические вычислительные комплексы «МАРЛ-А». В настоящее время они обеспечивают при стабильной работе среднюю высоту зондирования атмосферы около 30 км (Слайд 3).
До 2010 г. все гидрометеорологические станции, в том числе расположенные на побережье Каспийского моря, должны быть оснащены автоматическими метеорологическими комплексами (АМК). Следует отметить, что на территории прикаспийских субъектов федерации находится 39 гидрометеорологических станций (21 станция – в Дагестане, 11 станций   – в Калмыкии, 7 станций – в Астраханской области). (Слайд 4).
Все АМК будут укомплектованы датчиками давления, температуры и относительной влажности воздуха, скорости и направления ветра, температуры почвы, жидких осадков, а также устройствами, обеспечивающими сбор, первичную обработку, накопление и передачу результатов измерений. В настоящее время  осуществляются мероприятия по подготовке гидрометеорологических станций к установке АМК.
В рамках проекта планируется также модернизация телекоммуникационной сети Росгидромета (Слайд 5).  Кратко характеризуя в соответствии с рекомендациями 12 Сессии КАСПКОМ состояние системы коммуникаций, используемой для  передачи морской и устьевой гидрометеорологической информации, следует отметить, что она состоит из каналов связи, соединяющих:

· гидрометеорологические станции и посты (ГМС) с гидрометеорологическими центрами (ЦГМС), расположенными в Астрахани и Махачкале;

· ЦГМС с территориальным центром автоматизированной системы передачи данных ( ТЦ АСПД), расположенный в Ростове-на-Дону;

· ТЦ АСПД с Московским международным центром (ММЦ) и посредством  него с Глобальной системой телесвязи ВМО (ГСТ). 
Для передачи данных в прямом направлении от ГМС в ЦГМС используется проводная, сотовая и радиосвязь. От ЦГМС в АСПД данные передаются по проводным каналам связи. Для передачи информации в обратном направлении в основном используется система «ТВ-Информ», а также проводные каналы связи. 
Технические средства и информационные системы, используемые для передачи информации, постоянно совершенствуются. Например, в рамках модернизации и технического перевооружения Росгидромета» входящие мощности ММЦ предполагается расширить до 30-35 Гигабайт, а исходящие – до 150-200 Гигабайт в сутки.

На территориальном уровне процесс модернизации уже идет. Так, в Дагестанском ЦГМС в прошедшем году установлен новый комплекс «Митра» для приема информации, передаваемой по каналам «ТВ-информ», новый программный комплекс «Юнимас» для приема-передачи данных по проводным каналам связи,  при этом  арендованные каналы переведены на цифровой формат. Кроме того, на автоматизированных рабочих местах синоптиков установлена новая версия программного комплекса «ГИС-метео».

Все морские и большая часть устьевых постов Росгидромета на Каспийском море являются информационными. Состав наблюдательной сети по сравнению с прошлым годом не изменился. В морскую сеть по-прежнему входят 3 гидрометеорологические станции и 5 морских гидрологических постов, а в состав устьевой сети – 22 гидрологических поста (Слайд 6).
Для оценки и прогноза гидрометеорологических условий в устьевых областях рек и акватории Каспийского моря широко используется спутниковые данные об облачном покрове, ледовых условиях, температуре поверхностного слоя моря, основным поставщиком которых является НИЦ «Планета».  

Государственным океанографическим институтом (ГОИН) по-прежнему осуществляется комплексный мониторинг устьевых областей рек и прибрежной зоны Каспийского моря. Комплексный характер мониторингу придает совместный анализ (почти в режиме реального времени) спутниковых данных, имеющих различное пространственное разрешение, и данных гидрометеорологических наблюдений, получаемых с наземной сети. 
Программно-технологическое обеспечение мониторинга осуществляется лабораторией автоматизированных систем ГОИНа с использованием приемного оборудования и программных средств ИТЦ “СканЭкс”, непосредственного проводящего прием спутниковой информации и синтез геоизображений по заданным районам. При этом данный мониторинг проводится в тесном контакте с Астраханским и Дагестанским ЦГМС. 

Осуществляемая модернизация систем наблюдений и телекоммуникаций Росгидромета и других национальных гидрометеорологических организаций прикаспийских государств потенциально расширяет возможности для международного сотрудничества в области гидрометеорологии Каспийского моря. Она способствует и улучшению самих данных наблюдений, и повышению надежности обмена информацией с использованием самых современных технологий. 
2. Развитие океанографических наблюдений и мониторинга загрязнения морской среды
Организация наблюдений в прибрежных водах и открытой части моря с использованием специализированных платформ (судов, буев) относится к числу приоритетных задач КАСПКОМ. В 2007-2008 гг. эти наблюдения проводились с использованием НИС «Тантал» Росгидромета, базирующегося в Махачкалинском порту (Слайд 7).
Следует отметить, что в прошедшем году на этом судне (и до этого достаточно хорошо оснащенном) было полностью обновлено оборудование, используемое для отбора проб воды и донных отложений. 

Океанографические наблюдения и мониторинг загрязнения морской среды, осуществляемые Росгидрометом на Каспийском море можно разделить на три блока: 1) работы, выполняемые для государственных нужд; 2) работы, выполняемые для морских отраслей экономики; 3) работы, выполняемые в рамках международных проектов и программ. 

В обозримый период времени на НИС «Тантал» было проведено 8 экспедиций в прибрежных районах Каспийского моря и в пограничном районе между Северным и Средним Каспием в рамках программы Росгидромета по наблюдению за загрязнением российских морей. Таким образом, был продолжен ряд наблюдений, начавшихся в 70-е годы прошлого столетия. 
В прошедшем году впервые был выполнен большой объем работ для государственных нужд в области охраны окружающей среды Каспийского моря (по заказу Федеральной службы по надзору в сфере природопользования – Росприроднадзора ). 
Исследованиями, проводившимися в декабре 2007 г., июне и октябре 2008 года, были охвачены восточная и западная части взморья Волги, а также южный склон Мангышлакского порога, по которому обычно проходит северная ветвь циклонического круговорота воды в Среднем Каспии (Слайд 8).  
Одним из важных научных результатов экспедиционных работ является обнаружение мезомасштабной антициклонической завихренности в северо-западном секторе Среднего Каспия в летний период. Ранее о ней было известно только по данным диагностических расчетов и моделирования. В центре глубокого антициклона, через который прошел один из разрезов, термоклин располагался на 15-20 метров глубже, чем на его периферии.  
К наиболее важным практическим результатам работ следует отнести оценку современного состояния загрязненности морской среды (Слайд 9).
Так, в летний период западная часть взморья Волги оценивалась как умеренно загрязненная. Ее загрязнение формировалось как за счет рассеянных (речной сток и адвекция морских вод), так и за счет локальных источников (вторичное загрязнение и сбросы с судов), при этом вклад локальных источников в общий уровень загрязнения, как правило, не превышал 30%. 

В загрязнении восточной части взморья Волги главную роль играли рассеянные источники, среди которых основным был речной сток. В июне 2008 года воды данной акватории оценивались как загрязненные, тогда как ранее в декабре 2007 года они были умеренно загрязненными. Ухудшение качества вод было обусловлено увеличением содержания нефтепродуктов и фенолов, которые имели речное и биогенное происхождение. 

Акватория Среднего Каспия в июне 2008 года оценивалась как умеренно загрязненная, а глубинная средне-каспийская водная масса – как чистая. При этом у многих загрязняющих веществ повышенная концентрация была зафиксирована в слое термоклина. Загрязнение акватории формировалось за счет рассеянных источников (водообмен с Северным Каспием и прибрежными водами).
В обозримый период времени Росгидрометом в лице Государственного океанографического института и НИЦ «Планета» на акватории Северного Каспия проводились инженерно-гидрометеорологические изыскания под объекты обустройства месторождения им. Ю. Корчагина, которое первым из российских нефтегазоносных участков должно быть введено в эксплуатацию в будущем году (Слайд 10).
Астраханский и Дагестанский центры по гидрометеорологии, Каспийский морской научно-исследовательский центр и другие учреждения Росгидромета по-прежнему принимали активное участие в производственном экологическом мониторинге, осуществляемом нефтегазовыми компаниями. 
Данное участие является объективной основой для координации деятельности в области мониторинга на национальном уровне. В свою очередь эту координацию следует рассматривать, как предпосылку для сотрудничества прикаспийских государств в области мониторинга, предусмотренного Рамочной конвенцией по защите морской среды Каспийского моря (Слайд 11).
В 2008 г. организации Росгидромета приняли участие в реализации проекта  ТАСИС «Мониторинг качества воды Каспийского моря и План действий для зон повышенного загрязнения», финансируемого Еврокомиссией. В начале 2008 года совместно с МПР был подготовлен обзор состояния мониторинга Каспийского моря в Российской Федерации, а на конец года планируются проведение экспедиционных работ.
В целом опыт работ, проводимых Росгидрометом на акватории Каспийского моря, показывает, что сочетание океанографических наблюдений и мониторинга загрязнения морской среды благотворно для них обоих, но больше пользы из этого сочетания извлекает мониторинг. С помощью океанографии мониторингу удается идентифицировать происхождение загрязняющих веществ и установить пути их переноса на акватории Каспийского моря. 

3. Улучшение обмена данными, информацией о состоянии и загрязнении природной среды в регионе Каспийского моря
В рамках подготовки информационных материалов для 13 сессии КАСПКОМ Главный радиометеорологический центр Росгидромета провел мониторинг поступления данных о состоянии природной среды в регионе Каспийского моря. Мониторинг осуществлялся путем сравнения каталогов, официально объявленных национальными гидрометслужбами, с фактическим поступлением информации. (Слайд 12).
В целом проведенный мониторинг показывает, что серьезных изменений в сторону улучшения или ухудшения обмена информацией в прошедший год не произошло. По-прежнему актуальным остается вопрос о своевременной и полной передаче информации, предназначенной для распространения в Каспийском регионе. 

В 2006 году на встрече экспертов КАСПКОМ в Астрахани обсуждалась концепция обмена информацией между НГМС, основанная на создании в глобальной сети ИНТЕРНЕТ информационных ресурсов в области гидрометеорологии Каспийского моря, находящихся в открытом или управляемом доступе. Эта концепция не получило всесторонней поддержки, но, как показывает практика, именно в этом направлении в настоящее время развиваются информационные ресурсы. 

В настоящее время на сайтах учреждений Росгидромета в открытом доступе находится следующая оперативная информация:

прогноз метеорологических условий по региону Каспийского моря на 3 суток с дискретностью 6 часов и обновлением два раза в сутки (температура воздуха, атмосферное давление, атмосферные осадки, облачность) –http://hmc.hydromet.ru/sea/sel1casp_menu.php (Слайд 13);
прогноз гидрометеорологических условий по акватории Каспийского моря на 2 суток с дискретностью 6 часов и обновлением два раза в сутки (ветер, уровень моря, течения на горизонтах 2,5 и 10.5 метров) –http://hmc.hydromet.ru/sea/casp/surge/CaspSurge.php (Слайд 14);.
фактическая погода в основные и дополнительные синоптические сроки (температура воздуха, атмосферное давление, скорость и направление ветра) –  http://cliware.meteo.ru/izomap/index.jsp?lang=ru (Слайд 15);
цифровые изображения облачности и карты температуры водной поверхности моря по данным ИСЗ –  http://planet.iitp.ru/index1.html (Слайд 16);
цифровые изображения ледяного покрова и карты-схемы ледовой обстановки в северной части Каспийского моря по данным ИСЗ –  http://planet.iitp.ru/index1.html (Слайд 17).
Большинство из названных ресурсов относится к оперативным модулям  Единой системы информации об обстановке в Мировом океане (ЕСИМО), только в качестве источника данных о фактической погоде выступает система обслуживания гидрометеорологической информацией CliWare.

Основным источником информации о гидрометеорологическом, гидрохимическом режиме и состоянии загрязненности морской среды Каспийского моря является региональное справочное электронное пособие, созданное Росгидрометом в рамках ЕСИМО (http://esimo.oceanography.ru/esp2/index/index/esp_id/2/) (Слайд 18).
Подготовка аналитической информации, освещающей состояние гидрометеорологической и экологической безопасности Каспийского моря, осуществляется Каспийским морским научно-исследовательским центром Росгидромета. На сайте этого центра размещаются еженедельные бюллетени экологической безопасности (http://www.caspianmonitoring.ru/index.php?id=6) и готовятся к размещению ежемесячные бюллетени гидрометеорологической безопасности.
Аналитические обзоры гидрометеорологических условий, сложившихся в за истекший месяц и год, охватывающие территорию значительно большую, чем территория Каспийского региона (северное полушарие или территория РФ) выпускаются Гидрометцентром России (http://www.meteoinfo.ru/climat-tabl3 (Слайд 19).) и Всероссийским научно-исследовательским институтом гидрометеорологической информации (http://meteo.ru/climate_var/sp.php?id_page=1). (Слайд 20).
Информационные ресурсы в области гидрометеорологии и мониторинга загрязнения Каспийского моря создаются и другими НГМС прикаспийских государств. Более того, в их создании принимают участие НГМС стран, находящихся за пределами Каспийского региона. Например, на сайте НГМС Турецкой Республики можно найти прогноз ветра и волнения по акватории Каспийского моря на 3 суток с дискретностью 3 часа (http://www.meteor.gov.tr/2006/english/eng-seawind.aspx?bolge=hzr) (Слайд 21).
Все названные источники информации находятся в открытом доступе и используются специалистами НГМС прикаспийских государств для гидрометеорологического обслуживания потребителей. Это означает, что помимо глобальной системы телесвязи ВМО у НГМС появился еще один канал обмена оперативной и режимной гидрометеорологической информацией – глобальная сеть ИНТЕРНЕТ.

Перечень сайтов в области гидрометеорологии и мониторинга загрязнения Каспийского моря столь быстро расширяется, что многие из них остаются неизвестными даже для специалистов. В связи с этим было бы целесообразно поручить национальным экспертам КАСПКОМ и координатору КАСПАС подготовить перечень ссылок на эти сайты, снабдив его краткими комментариями. По нашему  мнению этот перечень следует разместить на сайте КАСПКОМ и в последующем регулярно обновлять его.  

4. Научно-исследовательская деятельность и долгосрочный прогноз уровня Каспийского моря

В январе 2008 года в Росгидромете была принята Целевая научно-техническая программа (ЦНТП) «Научные исследования и разработки в области гидрометеорологии и мониторинга окружающей среды» на 2008-2010 гг., основной целью которой является научное обеспечение стратегических целей Росгидромета по своевременному предупреждению об опасных явлениях и обеспечению потребностей общества в гидрометеорологической информации. 

Одним из основных направлений ЦНТП Росгидромета являются исследования гидрометеорологических процессов в Мировом океане, в том числе опасных и экстремальных явлений, а также разработка моделей и технологий морских прогнозов и расчетов. В рамках этого направления большое место уделяется исследованиям Каспийского моря. 
В число приоритетных задач входит: а) разработка и практическое освоение модели ветрового волнения; б) внедрение в оперативную практику модели прогноза ледовых условий; в) введение в эксплуатацию модели распространения разливов нефти; г) развитие регионального модуля ЕСИМО по Каспийскому морю; д) оценка химического стока с территории России; е) оценка загрязнения районов Каспийского моря с различным правовым и хозяйственным режимом. 

В число задач ЦНТП в соответствии с рекомендациями 12 Сессии КАСПКОМ была включена подготовка Генерального каталога уровня Каспийского моря. (Слайд 22). Основным результатом работ, проводившихся в 2008 году, являются таблицы каталога, содержащие данные наблюдений на российском побережье моря. В ходе подготовки возникли вопросы методического и технического характера, которые планируется обсудить на рабочем совещании в конце ноября текущего года. 

В числе задач ЦНТП Росгидромета на 20028-2010 гг. остается усовершенствование методологии и технологии сверхдолгосрочного прогноза уровня Каспийского моря. В 2007 году уровень моря понизился на 3 см, в 2008 году в соответствии с годовым прогнозом Гидрометцентра России ожидается его дальнейшее снижение на 4-6 см. По данным наблюдений на посту Махачкала за девять месяцев текущего года уровень моря по сравнению с аналогичным периодом прошлого года не изменился (Слайд 23).
Сохраняется в силе фоновый прогноз изменений уровня Каспийского моря на перспективу до 2016 г., составленный в 2005 г. Гидрометцентром России. В соответствии с этим прогнозом уровень моря будет колебаться в пределах абсолютных отметок –27,1 
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 – 27,6 м с небольшой тенденцией к снижению (со средней скоростью около 4  см/год). К 2016 году  уровень моря может снизиться в среднем на 50 см, достигнув абсолютной отметки  –27, 5 м.  
Среди результатов 2008 года, полученных в рамках ЦНТП Росгидромета и других НИОКР, выполняемых для государственных нужд, особого внимания заслуживает разработанная в ГОИНе водно-балансовая модель дельты Волги, которую можно использовать для прогноза распределения воды между ее различными районами. При этом исходной информацией для расчетов является установленный график попусков воды с нижнего бьефа Волгоградской ГЭС (Слайд 24)
Благодаря этим исследованиям, выполненным под руководством В.Ф. Полонского, создан инструмент решения острейшей социально-экономической проблемы Нижней Волги – проблемы комплексного использования водных ресурсов. Причина этой проблемы – в дефиците воды, который испытывают рыбное и сельское хозяйство, а также заповедные природные комплексы самой большой в Европе речной дельты (ее площадь в настоящее время составляет 14 тыс. км2) после строительства каскада ГЭС в Волжском бассейне. 

В условиях перехода от разведки к обустройству нефтегазовых месторождений Северного Каспия одной из наиболее важных проблем региональной прикладной гидрометеорологии стало изучение ледового режима, обеспечение защиты стационарных объектов обустройства (платформ, трубопроводов и т.п.) от ледяных полей (Слайд 25).
Для решения этой проблемы нефтегазовые компании привлекли Арктический и антарктический научно-исследовательский институт (ААНИИ). Ледовые изыскания, проведенные ААНИИ, существенным образом обогатили представления о льдах Северного Каспия и стали основой для разработки мер инженерной защиты нефтяных платформ и других гидротехнических сооружений. 
Основными направлениями климатических исследований Росгидромета, краткая характеристика которых приводится в соответствии с рекомендациями 12 Сессии КАСПКОМ, являются изучение современного климата, глобальных изменений климатической системы и их последствий, а также экономическая оценка изменений климата России, разработка технологий уменьшения глобального потепления, обеспечение обязательств России в рамках Киотского протокола и других международных соглашений, совершенствование технологий обслуживания климатической информацией.

Результаты климатических исследований обобщаются в ежегодных докладах Росгидромета об особенностях климата на территории Российской Федерации,  многочисленных аналитических материалах и научных трудах (Слайд 26). В их числе следует указать на обзор «Результаты исследований климата для стратегии устойчивого развития РФ», выпущенный в 2005 году, и доклад «Социально-экономическая оценка последствий ожидаемых изменений климата РФ на период до 2030 г.», который должен увидеть свет в текущем году. 

При разработке и усовершенствовании климатических моделей для их верификации часто используются многолетние колебания уровня Каспия. Большинство прогнозов изменений климата, в частности, температуры воздуха, охватывают Каспийский бассейн (Слайд 27).
Однако, изучение непосредственно климата Каспийского моря в настоящее время практически не ведется. Судя по анализу литературных источников, аналогичная ситуация сложилась в НГМС других прикаспийских государств. Она указывает на необходимость объединения наших усилий в области исследований климата Каспийского региона (Слайд 28).
Вывод

Оценивая в целом деятельность Росгидромета по решению приоритетных проблем в области гидрометеорологии и мониторинга окружающей среды Каспийского региона, следует отметить, что результаты этой деятельности, полученные в уходящем году, с одной стороны служат национальным интересам, а с другой  стороны открывают новые возможности для сотрудничества национальных гидрометеорологических организаций прикаспийских государств на благо всех народов, живущих на берегах Каспийского моря.
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